

2020年3月12日,江门市新会区农业集体资产资源网上交易系统迎来了上线后的第一场网上限时竞价,竞价项目是该区沙堆镇梅阁市场的租赁经营权,最终该项目以140.1万元/年的价格完成竞价。这是沙堆镇梅阁村扫黑除恶专项斗争“下半场”的一个标志性成果。

盘踞在梅阁村近10年的蒋某达涉黑势力团伙被铲除后,梅阁村民的生活情况如何?近日,记者走进了沙堆镇梅阁村,村民们对记者说,猪肉价格便宜了、村容村貌整洁了,“也敢说话了”。在重新变强了的梅阁村党组织带领下,该村迎来了清风正气,村民开始过上了好日子。

## 摆脱黑恶势力笼罩

# 江门新会这条村 村民过上好日子

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江政法宣 谭耀广

## 黑恶霸扫掉 村民吃上平价肉

日前,记者来到梅阁市场采访时看到,市场正在进行改造。小贩们在市场的外临时街市摆摊,肉贩们对记者说,现在市场上卖的肉有本地的,也有从珠海斗门来的,货源可以自己挑选,“肉价比市区低”。

但曾几何时,梅阁市场的肉价却长期占据新会地区肉价之首。江门市公安局新会公安分局民警罗宏仁介绍,2016年至2018年期间,蒋某达黑势力犯罪团伙勾结时任畜牧食品沙堆分公司法定代表人邓某新,成立“地下执法队”,以检查证照为名,采取恐吓、殴打等手段,阻止外地商贩进入梅阁市场贩卖猪肉。同时,强迫当地商贩以高于周边市场价格从食品站批发猪肉,垄断梅阁猪肉市场,非法牟利,造成这一带的猪肉价格普遍高于周边地区。据村民介绍,当时梅阁市场猪肉批发价是每斤11元,比同期的新会区中心城区市场贵将近5元,猪肉零售价贵两三元。有的村民为了买到正常价格的猪肉,不得不专门乘公交车到邻近镇甚至珠海市斗门镇买肉。

罗宏仁回忆,曾经有个珠海商贩用摩托车载猪肉到梅阁市场,被蒋某达手下发现,他们将商贩连人带摩托车、猪肉扔

进海里,并威胁其他商贩禁止从外地拿肉。“在市场卖什么都是蒋某达那个团伙的人说了算。”回忆起那段日子,梅阁市场经营户董女士说,“我们想卖冻猪肉,但是他们不准我们卖,还来恐吓我丈夫,把我们的经营范围限定在冻鸡翅、海产品范围内。”

梅阁村第一书记芦晓军介绍,2018年打掉蒋某达涉黑犯罪团伙后,在驻村专项治理工作组的指导下,市场监督管理部门随即对梅阁市场进行了整治,强化了梅阁市场的日常监管,重点检查猪肉经营主体索证索票制度、进货查验制度的落实情况,确保市场肉菜进货渠道规范,标价合理。“现在可以放心大胆地卖冻猪肉了。”董女士说,“经营范围广了,生意也好了起来。”

同时,鉴于1996年建成的梅阁市场设施陈旧,环境杂乱,新会区镇村三级合力,先后投入约246万元,将梅阁市场升级改造,预计今年7月中旬完工并投入使用。同时,通过新会区农业集体资产资源网上交易系统竞价招来第三方对市场进行经营,梅阁村委会退出市场的实际经营,芦晓军说:“这样就杜绝了村委会干部以权谋私的空间。”



梅阁村  
委员会  
人员  
介绍  
翻修  
后的  
乐野  
祖祠

## 党组织撑腰 祖祠翻修换新颜

有着110年历史的乐野祖祠,是梅阁村当地一个标志性建筑。从1913年起成为乡村学堂,培养了众多梅阁子弟,是许多海内外梅阁人心中的文化圣地。近几年,因长期闲置而逐渐破败的乐野祖祠,牵动着海内外梅阁乡亲的心,翻修的建议一再被提起,却最终没了下文。有着27年党龄的村民“翠姑”蒋翠平一语道破其中原因:“以前的村委会主任陈某钦等人认为无利可图,懒得管。其实他和蒋某达勾结的事我们也清楚,乡亲们也不放心让他主持翻修。”

翠姑的话,道出了涉黑势力盘踞梅阁的恶果。芦晓军说,此前梅阁村党组织涣散,涉黑势力勾结村干部渗透进基层。翠姑形容:

“村党支部软弱涣散,党建工作陷入瘫痪,党员也难以在群众当中获得身份认同。”整

个村失去了党组织的“撑腰”,对种种乱象敢怒不敢言。据悉,铲除了涉黑势力后,2019年5月新会区抽调45名干部,组建了专项治理工作组(下称“工作组”)进驻梅阁村,把基层党建当“头号工程”来抓。为了强化党群阵地建设,沙堆镇投入100多万元,将昔日废弃的戏院改造成立区最大的村级党校。在党员的日常生活中,“三会一课”“四议两公开”等党务村务公开制度运行有序。目前,新会创新试行的农村积分管理项目正如火如荼地在梅阁村开展。党员按时参加一次党员大会加5分,迟到、早退一次倒扣2分。翠姑说:“每名党员都朝着更优秀、更先进的目标迈进,党支部的精神气为之一振。”

芦晓军还介绍,为打通正风反腐“最后一公里”,梅阁村成立了纪检监察站,纪

检监察站由1名站长、2至3名特约监察员、若干名监督信息员组成。他们通过查阅材料、接访群众等方式,监督“三重一大”、“三务”公开及“三资”处置等情况,及时发现并纠正存在的问题。“现在村民们有问题会主动找村委会反映,感觉村‘两委’真的发挥了应有的作用,成为了大家的主心骨。”翠姑说,“现在不怕了,有组织给我们撑腰了。”

2019年,梅阁村“两委”大力支撑乐野祖祠的翻修,在村民和海外华侨的共同努力下,乐野祖祠焕然一新,并于2019年10月12日举办了隆重的重修竣工庆典。“一座祠堂的重修,是村民凝聚力的反映。”芦晓军说。而乐野祖祠翻修工作的主要牵头人之一、旅居澳门的热心人士蒋国良感慨:“村里的变化、村干部的转变,我们看在眼里、喜在心头。”

## 党组织撑腰 祖祠翻修换新颜

## 购物

## 珠中江

## 购物